OLASI DURUMLARI BELIRLEME

OZET

Olasi Durumlari Belirleme

icerisinde 3 tane karamelli, 2 tane sitlii ve 2 tane de bitter cikolata bulunan bir kutuyu,
bakmadan karistirip iginden bir gikolata segelim. Elimize hangi ¢ikolatanin gelecegini
bilemeyiz. Ancak, bu kutudan gelecek c¢ikolatanin 3 karamelli, 2 tane sutll ya da 2 tane bitter

cikolatadan bir tanesi olacagini soyleyebiliriz.

Matematikte, yukaridakine benzer sekilde, sonucu bilinmeyen fakat olasi sonuclarini
belirleyebildigimiz durumlar olasilik konusu altinda ele alinir ve deney olarak adlandirilir.

Deney sonucunda gbézlemlenebilecek farkli sonuglarin her birine ise g¢ikti denir.

Deney: Kutudan bir ¢ikolata segme
Deneyin ¢iktilari: Kutudan alinacak her bir gikolata bu deneyin farkli birer sonucudur. Bu
nedenle, k karamelli, s sutli ve b de bitter gikolatayl gostermek tzere ¢iktilar;

ki, K2, K3, S1. S, b1, by seklinde siralanabilir.

Bir deneyin sonunda elde etmek istedigimiz sonuca ya da gézlemlemek istedigimiz duruma
ise olay denir. Ornegin, kutudan cekilen cikolatanin siitlii olmasi, kutudan ¢ekilen cikolatanin
bitter olmasi gibi beklenen sonuglar birer olaydir. Deneyin ¢iktilari arasindan, beklenen
sonuca uygun olan giktilara ise olayin ¢iktilari denir.

Deney kutudan bir ¢ikolata segme, olay ise ¢ekilen gikolatanin sutlli olmasi olmak tzere, bu

olayin ciktilari; s; s, seklinde siralanabilir.

Bir deneyin ciktilari arasindan gézlemlemek istedigimiz sonuca, yani olaya ait ¢iktilarin sayisi

ne kadar fazla ise bu olayin gerceklesme sansi, bir bagka deyisle olasiligi o kadar fazla olur.

Ornek: Yukarida bahsedilen durumu ve bu durumla ilgili olaylarin gikti sayilarini inceleyelim.
Deney: Kutudan bir gikolata gekme

Deneyin ¢iktilari: ky, k, K3 S; S, by, by

Olay Olayin Ciktilar
Cekilen cikolatanin karamelli olmasi Ky, k2, k3
Cekilen gikolatanin sitli olmasi S1. S
Cekilen cikolatanin bitter olmasi by, by
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Goriuldugu gibi, cekilen gikolatanin karamelli olmasina ait ¢iktilar, deneyin 7 c¢iktisindan 3
tanesidir. Cekilen cikolatanin sutli olmasi ise deneyin 7 ¢iktisindan 2 tanesidir. O halde, bu
kutudan bir ¢ikolata cekildiginde, bunun karamelli olmasi olasiliginin sutli olmasi
olasiligindan daha fazla oldugunu soyleyebiliriz.

Benzer sekilde, sutll ve bitter ¢ikolatalarin sayilari esit oldugundan, kutudan sutli gikolata

cekme olasiliginin bitter cikolata gekme olasiligi ile esit oldugunu soyleyebiliriz.
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Basit Olaylarin Olma Olasiligi
Verilen durumun gergeklesme ihtimalini ifade eden ve parga-butin iligkisi ile olugturulan oran

matematikte olasilik olarak adlandirilir.
Olasilik bir olayin olma sansini sayilarla ifade etmemizi saglayan bir 6lgmedir ve asagidaki
sekilde bulunur.

Istenen olayin ¢ikti sayisi
Deneyin tim c¢iktilarinin sayisi

Olasilik =

Es Olasilikh Ciktilar

Esit sansa sahip olan olaylarin ¢iktilari olasilikta es olasilikli olarak adlandirilir. Bu ¢iktilarin

olasiliklari ise n, deneyin ¢iktilarinin sayisi olmak uzere L ile bulunur.
n

Kesin Olay ve imkansiz Olay
Her kosulda gerceklesecek olaylara olasilikta kesin olay denir. Kesin olaylarin olma

olasiliklari 1’dir.

Gergeklesmesi imkansiz olan olaylara olasilikta imkansiz olay denir. imkansiz olaylarin

olma olasiliklari ise 0’dir.

Bir olayin olma olasilidinin alacagi deger en buyuk 1, en kiguk de 0
olacagindan olasilik degeri daima 0 ile 1 arasinda bir deger alir.
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